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1907 год — на ра дзіў ся (бы лы 

ху тар Люб кі, ця пер у Га ра-

доц кім ра ё не) Ця рэн цій Фа міч Шты каў, 

са вец кі пар тый ны і дзяр жаў ны дзе яч, 

дып ла мат, ге не рал-пал коў нік. У 1938—

1942 га дах 2-і сак ра тар Ле нін град ска га 

аб ка ма ВКП(б). У га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны член 

Ва ен на га са ве та Вол хаў ска га, Ка рэль ска га, 1-га Да лё-

каў сход ня га фран тоў, Пры мор скай гру пы войск. Пас ля 

вай ны — член Ва ен на га са ве та, на мес нік ка ман ду ю ча га 

вой ска мі Пры мор скай ва ен най акру гі. У 1948—1950 га-

дах — Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол СССР у КНДР. 

З 1951 го да — пер шы сак ра тар На ўга род ска га аб ка-

ма, Пры мор ска га край ка ма пар тыі. У 1959—1961 га дах 

Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол СССР у ВНР, по тым 

пра ца ваў у ор га нах пар тый на-дзяр жаў на га кант ро лю.

1919 год — бы ла ство ра на Бе ла рус ка-Лі тоў ская 

ар мія, апе ра тыў нае аб' яд нан не час цей і 

злу чэн няў Чыр во най Ар міі на тэ ры то рыі Бе ла ру сі і Літ-

вы (Лі тоў ска-Бе ла рус кай ССР) у Гра ма дзян скую вай ну. 

Ство ра на па за га дзе РВС рэс пуб лі кі шля хам пе рай ме на-

ван ня За ход няй ар міі. У яе ўвай шлі За ход няя, Лі тоў ская, 

8-я і 17-я страл ко выя ды ві зіі. У 1919—1924 га дах зна хо-

дзі ла ся ў скла дзе За ход ня га фрон та. За га дам РВС ад 

7 чэр ве ня 1919 го да пе рай ме на ва на ў 16-ю ар мію.

1924 год — на ра дзі ла ся (в. Кар зю кі Мінск ага 

ра ё на) Ма рыя Мі ро наў на Зін ке віч, бе ла рус-

кая акт ры са, за слу жа ная ар тыст ка Бе ла ру сі. У 1948 го-

дзе скон чы ла сту дыю пры Бе ла рус кім тэ ат ры імя Я. Ку-

па лы. Слу жы ла ў На цы я наль ным ака дэ міч ным тэ ат ры 

імя Я. Ку па лы. Акт ры са ка ме дый на га пла на, май стар 

эпі за дыч ных ро ляў. Ство ра ным 

ёю воб ра зам улас ці вы на род-

насць, вост рая ха рак тэр насць,

яр кі ма лю нак ро лі. Акра мя тэ ат -

раль ных ра бот, зды ма ла ся ў 

філь мах «Плач пе ра пёл кі», «Ат-

лан ты і ка ры я ты ды», «Сын стар-

шы ні», «Ру і ны стра ля юць...» і ін шых.

1869 год — хі мік Д. І. Мен дзя ле еў 

скон чыў скла дан не сва ёй пе-

ры я дыч най таб лі цы.

1898 
год — у Мін ску па чаў ра бо-

ту І з'езд РСДРП. На з'ез дзе 

пры сут ні ча лі дзе вяць дэ ле га таў. Іні цы я та рам склі кан ня 

быў П. Б. Стру вэ. З'езд не вы пра ца ваў ні пра гра мы, ні 

ста ту та пар тыі. Праз не каль кі тыд няў усе ўдзель ні кі з'ез -

да, акра мя ад на го, бы лі арыш та ва ныя. На дум ку У. І. Ле-

 ні на, рэ аль на дзе ю чая пар тыя на гэ тым з'ез дзе ство -

ра на не бы ла.

1940 
год — са вец кія вой скі зай ма юць Вы барг. 

За вяр шэн не са вец ка-фін скай, або «зі мо-

вай», вай ны.

ДА ЛАЙ ЛА МА:

«Перш чым асу джаць не ка га, вазь мі яго 

абу так і прай дзі яго шлях, па спра буй яго 

слё зы, пе ра жы ві яго боль, на ткні ся на

кож ны ка мень, аб які ён спа тык нуў ся. 

І толь кі пас ля гэ та га ка жы яму, што ты 
ве да еш, як пра віль на жыць».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Марыны, Арсенія, 
Васілія, Івана, Мікалая, 
Несцера.

К. Бажэны, Хрысціны, 
Марка, Нікіфара.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 7.29 19.11 11.42

Вi цебск — 7.19 19.00 11.41

Ма гi лёў — 7.19 19.01 11.42

Го мель — 7.15 18.58 11.43

Гродна — 7.44 19.26 11.42

Брэст — 7.44 19.27 11.43

Месяц
Маладзік 10 сакавіка.

Месяц у сузор'і Цяльца.

УСМІХНЕМСЯ

Са мы дрэн ны са пер нік

у бой цы — спарт смен-

бя гун.

Ка лі ты мац ней шы, ты 

яго не да го ніш, ка лі мац ней-

шы ён, ад яго не ўця чэш.

— Я ў адзі но це раз маў-

ляю з не аду шаў лё ны мі 

прад ме та мі.

— А я з ха мя ком.

— Ну, у мя не ня ма ха мя ка.

— Дык у мя не так са ма 

ня ма.

Бяс плат ны сыр бы вае 

толь кі ў чыз бур ге ры, які 

пра бі лі як гам бур гер.

Ка лян дар са доў ні ка. Ка лі 

це шча па ча ла на зы ваць ця-

бе «сы нок», гэ та зна чыць, 

што ўжо вяс на і на ага ро дзе 

поў на пра цы.

Фота Віктара  ІВАНЧЫКАВА.Фота Віктара  ІВАНЧЫКАВА.
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Гэ тыя на тат кі спа чат ку ха це ла 

на зваць неш та на кшталт «Рад кі 

не на пі са на га ар ты ку ла». Але ж 

пра ге ра і ню рад коў — у кан цы. 

Ця пер ха чу ска заць і пра ін шых 

жан чын, якіх, хоць і з пэў най на-

цяж кай, мож на аб' яд наць у ад ну 

тэ му.

Асоб ныя ры сы гэ та га ты пу ка бет 

не ка лі Анд рэй Ма ка ё нак ува со біў у 

ка ме дыі «Ля во ні ха на ар бі це». Яго ге -

ра і ня, хоць і не на ша су час ні ца, але ж 

да во лі эман сі пі ра ва ная кал гас ні ца, 

якая не за ха це ла мі рыц ца з ро ляй 

хат няй гас па ды ні, га лоў ным чы нам, 

хат няй ра бот ні цы, і аба зна чы ла для 

ся бе «ар бі ту» не за леж нас ці, са ма-

да стат ко вас ці, са ма рэа лі за цыі. Ду-

хоў ныя пас ля доў ні цы той Ля во ні хі ў 

паз ней шы час да во лі ак тыў на ра бі лі 

кар' е ру, да ся га лі вы шынь у на ву ках, 

мас тац твах, вы твор час ці. І ў са вец кі 

час, і ў пост са вец кі пе ры яд з па да чы 

ме дыя ўзо рам для дзяў чы нак ста на ві-

лі ся жан чы ны, якія па спя хо ва спа лу ча-

лі ма ця рын ства з вы твор чай і гра мад-

скай дзей нас цю. І тыя, ка му ўда ва ла ся 

гэ та зра біць, му сіць, са праў ды ста на-

ві лі ся шчас лі вы мі.

Не так даў но мне да вя ло ся пі саць 

пра та кую. Шмат га доў на кі ру ю чай 

па са дзе, гра мад скіх на гру зак — цэ лы 

воз. А яна, ма ці пя ці сы ноў, не скар-

дзіц ца, усё па спя вае, заў сё ды з пры-

чос кай-ма ні кю рам. Пры гэ тым хлоп-

цы — спрэс вы дат ні кі, спор там-му зы-

кай зай ма юц ца. Шчы ра ка жу чы, для 

мя не за гад ка — та кая пра ца ві тасць, 

та кое ўмен не ар га ні зоў ваць і раз мяр-

коў ваць час, каб усё па спя ваць. Та-

кая жан чы на, не су мнен на, за слу гоў-

вае за хап лен ня і па жа дан ня ўся ля кіх 

пос пе хаў. Але та кіх, му сіць, не над та 

мно га ся род нас. Час цей жан чы не да-

во дзіц ца ра біць вы бар па між кар' е рай 

і сям' ёй, асаб лі ва ка лі сям'я вя лі кая.

Вяс ной мі ну ла га го да ў Іва цэ віц-

кім ра ё не па чу ла гіс то рыю ад ной 

кал гас ні цы. Пе ра да во га бры га дзі-

ра па ля вод чай бры га ды за ўдар ную 

пра цу вы лу чы лі кан ды да там у дэ пу-

та ты Вяр хоў на га Са ве та СССР. Пас ля 

вы ба раў жыц цё 24-га до вай ма ла дой 

ма ці ка рэн ным чы нам змя ні ла ся. Яна 

ез дзі ла на се сіі ў Маск ву, веч на за-

ся да ла ў прэ зі ды у мах, удзель ні ча ла 

ў ме ра пры ем ствах роз на га кштал ту 

ў сва ёй кра і не. Ёй пра па ноў ва лі ву-

чыц ца — за воч на атрым лі ваць аду ка-

цыю — і пра ро чы лі свет лую бу ду чы ню, 

што бы ло цал кам ве ра год ным. Шчас-

лі вы бі лет, як вы гля да ла, Ан та ні на 

ўжо вы цяг ну ла. Але, на ўсе агуль нае 

здзіў лен не, ма ла дая жан чы на рап там 

рэз ка спы няе ўся ля кую гра мад скую 

ра бо ту і цал кам пры свя чае ся бе сям'і. 

Як паз ней яна рас ка жа сва ёй унуч цы, 

з цяж кас цю пе ра жы ва ла рас ста ван-

ні са сва ім пер шын цам-не маў лят кам. 

Яго да во дзі ла ся па кі даць на сва я коў. 

А па ме ры та го як яе гра мад ская дзей-

насць на бі ра ла аба ро ты, па кі даць да-

во дзі ла ся ўсё час цей і на даў жэй шыя 

пра меж кі ча су. Гэ та і ста ла апош няй 

кроп ляй... По тым Ан та ні на на ра дзі ла 

яшчэ тра іх дзя цей. Да пен сіі пра ца ва-

ла ў кал га се, а на за слу жа ным ад па-

чын ку да па ма га ла га да ваць уну каў.

Ан та ні ны даў но ня ма. А яе ўнуч ка 

Свят ла на га ва ры ла мне, што ра ней, 

у дзя воц тве, са шка да ван нем ацэнь ва -

ла не рэа лі за ва ныя маг чы мас ці ба бу лі. 

Зра зу ме ла яе, ка лі са ма ста ла шмат-

дзет най ма ці. Га на рыц ца ж яе ра шэн-

нем ста ла, ка лі ад ной чы па тэ ле ві за ры 

ўба чы ла ін тэр в'ю Но ны Мар дзю ко вай, 

дзе акт ры са ў рос па чы да во дзі ла, што 

з-за сва іх раз' ез даў, шмат лі кіх кі на ро-

ляў упус ці ла сы на, не за ўва жы ла мо-

мант, ка лі ён па каш та ваў нар ка тыч най 

атру ты. Не ака за ла ся ма мы по бач у 

цяж кі для пад лет ка пе ры яд.

Хоць, зда ва ла ся б, у та го хлоп ца 

бы ло ўся го ў па раў на нні з ра вес ні ка-

мі... Да рэ чы, не так даў но адзін зна ё-

мы, 60-га до вы ча ла век, рас ка заў, як 

ён па ку та ваў, па куль яго ма ці раз' яз-

джа ла па фо ру мах і сім по зі у мах, да 

якіх аба вяз ва ла па са да. Хто б мог па-

ду маць? Знеш не іх сям'я вы гля да ла 

ўлад ка ва на-шчас лі вай. А яму, аказ ва-

ец ца, бра ка ва ла ма мі най ува гі.

Вось і тая мая ге ра і ня, дзве га дзі ны 

за пі су раз мо вы з якой за хоў ва ец ца 

на дык та фо не, спа чат ку да ла зго ду 

на пі саць пра яе, а ў апош ні мо мант 

пе ра ду ма ла. Вель мі ці ка вая яе гіс-

то рыя, у мно гім па ка заль ная. Коль кі 

ся бе па мя тае, заў сё ды бы ла за ня тая 

на ра бо це, уклю ча ю чы вы хад ныя. Кі-

раў ні чая па са да аба вяз ва ла. Двое 

дзя цей рас лі без асаб лі вых праб лем: 

па спя хо ва ву чы лі ся ў шко ле, атры ма-

лі аду ка цыю. Ка жа, што лі чы ла гэ та 

са мым леп шым вы ха ван нем: дзе ці ба-

чаць, як яны з му жам мно га і сум лен-

на пра цу юць, і ву чац ца ў іх ме на ві та 

пра ца ві тас ці... Ця пер яна ад на. Дзе ці 

жы вуць у да лё кім за меж жы. Ад іх яна 

атрым лі вае доб ра ка лі адзін зва нок на

ме сяц. Ка жа, што цяпер зра зу ме ла, 

коль кі ім не да да ла ўва гі, ка лі зна хо-

дзі ла ся ў ка ман дзі роў ках па тыд ні ці 

на ват больш, а яны са мі ар га ні зоў ва лі 

сваё жыц цё, баць ка ж так са ма шмат 

пра ца ваў. «Мя не заў сё ды акру жа ла 

мност ва лю дзей. Зда ва ла ся, гэ тыя 

ад но сі ны шчы рыя. А ка лі па кі ну ла ра-

бо ту, усё ад ва лі ла ся ні бы ша лу пін не. 

За ста ла ся пус тэ ча». Я па ка за ла ёй 

цы та ту са свай го даў ня га ма тэ ры я лу 

пра 90-га до вую кал гас ную ўдар ні цу. 

Тая га ва ры ла: «...Але ж я лю бі ла, ка лі 

поў ныя за лы, ка лі ўсе свя точ на апра-

ну тыя, мне гра ма ты да юць, а по тым і 

ор дэн. Ма ла дыя сі лы бы лі, сто мы не 

ад чу ва ла ся...»

— Во, і я так, — пад хоп лі вае мая 

ге ра і ня. — А што з тых гра мат за раз, 

хі ба печ на ле ці шчы пад па ліць?

Ця пер яна амаль ні з кім не су-

стра ка ец ца, шмат чы тае і вы рошч вае 

квет кі на ма лень кім ла пі ку зям лі ка ля 

свай го пад' ез да. І лі чыць, што ў жыц ці 

трэ ба ра біць пра віль ны вы бар.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.

Не фар матНе фар мат

ТА КІЯ РОЗ НЫЯ ЖАН ЧЫ НЫ,
або Вы бар ёсць заў сё ды


